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Анотація
Мета роботи – аналіз історичних та сучасних чинників зародження 
кінематографа, його впливу на свідомість людини. Методологія дослідження 
полягає у застосуванні загальнонаукових принципів: культурологічного, 
психологічного, соціологічного структурно-функціонального та аналітичного 
методів при аналізі теоретичних праць щодо напряму творів екранного 
мистецтва (фільмів, серіалів). Наукова новизна дослідження полягає у новому 
підході до сприйняття сучасної людини кінематографа, його впливу на 
свідомість та тенденції розвитку екранних мистецтв. Висновки. Згідно з аналізом 
дослідженого матеріалу з’ясовано, що кінематограф має велику вагу у житті 
людини, як розважальна функція; він несе також і пізнавальну та розвивальну 
функцію. Кінематограф допомагає глибше проникнути в драматургічні, прозові 
твори великих класиків і ознайомлює з творами сучасних авторів.
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Постановка проблеми

Відсутність контролю над кіноіндустрією, 
а саме неконтрольована подача інформації 
різної аудиторії яка, зрештою має згубливий 
вплив на формування свідомості людини.

Аналіз останніх досліджень  
і публікацій

Тема впливу кінематографа на життя 
людини залишається зацікавленою у ба-

гатьох психологів, соціологів та культу-
рологів, серед них можна назвати роботи 
«Медіапсихологія» (Винтерхофф-Шпурк, 
2007), «Кінематограф у житті сучасної лю-
дини» (Марченко, 2014), «Розуміння медіа: 
зовнішні розширення людини» (Маклюен, 
2007), «Онтопсихологія» (Менегеті, 1996). 
Як зазначав науковець, Г. Мельник (1996, 
с.160) у своїй роботі «ЗМІ: психологічні 
процеси та ефекти», що: «Широкий набір 
підходів та перспектив може бути засто-
сований для проведення експериментів 

© Ірина Гавран, Яна Попова, 2019 Надійшла 20.01.2019

Як цитувати:
Гавран, І. та Попова, Я. (2019). Роль кінематографа у житті сучасної людини. Вісник Київського 
національного університету культури і мистецтв. Серія: Аудіовізуальне мистецтво і виробництво,  
2(2), с.181-187.



Гавран, І., Попова, Я. Роль кінематографа у житті сучасної людиниISSN 2617-2674 (Print),  
ISSN 2617-4049 (Online)  

РЕЖИСУРА ТА ЗВУКОРЕЖИСУРА КІНО І ТЕЛЕБАЧЕННЯ

2019 · 2(2) · с.181-187
Вісник Київського національного університету культури і мистецтв.  
Серія: Аудіовізуальне мистецтво і виробництво

182

та досліджень у сфері медіа-психології. 
Наприклад, що стосується соціальних 
перспектив, то в даному випадку дослі-
дження фокусується на всіх типах медіа, 
які включають такі актуальні теми, як: 
насильство, расова та гендерна дискри-
мінація».

Мета дослідження

Проаналізувати історичні та сучасні 
фактори зародження кінематографа та 
з’ясувати фактори впливу на свідомість 
людини засобами мистецтва екрану.

Виклад основного матеріалу

Кіно – єдиний вид мистецтва, який 
займає унікальне місце в сучасному 
світі та в житті людини. Кінематограф 
це цілий соціальний інститут, він впли-
ває на життя суспільства, формуючи 
свідомість глядача. Так, кінематограф 
постійно дивує глядача новими досяг-
неннями, а саме: нові покращені технічні 
засоби та ідеї, таким чином кіно об’єд-
нує наше суспільство. Слід сказати, що 
між глядачем та кінематографом існує 
нерозривний зв’язок, який може пере-
давати наші почуття, звички, традиції. 
Кінематограф ледь не єдине мистецтво, 
яке може занурити глядача у світ його 
ілюзій та мрій. Доцільно зауважити, 
що зараз кіноіндустрія здатна охопити 
майже всі сфери суспільної свідомості. 
Кіно допомагає глядачу подивитися на 
своє життя з іншої сторони, але не може 
замінити собою реальне життя, це лише 
ілюзія, яка занурює людину в вигада-
ний світ своїх мрій. Тому, кіноіндустрія 
звільняє глядача від переживань реаль-
ного життя, побуту та проблем. Отже, 
кіно об’єднує людей і це одна з найваж-
ливіших функцій. Кіноіндустрія допо-

магає глядачам знайти відповіді на 
докучливі питання, але основою філь-
му є його емоційність. Слід зауважити, 
що при перегляді кінострічки глядачі 
отримують великий спектр емоцій – 
від сміху до жаху. Разом з кіногероями 
глядач починає переживати, дивува-
тися, радіти й іноді закохуватись, ніби 
проживає життя, але іноді кіноіндустрія 
відкривається з іншої сторони.

У ході дослідження з’ясовано, що сьо-
годні велика кількість соціологів всього 
світу сперечаються за вплив кінема-
тографа і телебачення на свідомість 
людини. Вбивства на екрані, жорстокі 
комп’ютерні ігри, цинізм розвивають 
у людини жорстокість і моральні від-
хилення. Отже, проаналізувавши різні 
джерела в засобах масової інформації, 
статтях, монографіях були виявлені пев-
ні глядацькі переваги, а саме: сучасна 
людина віддає перевагу розвагам (ко-
медія, кримінал, телешоу, фільми жахів), 
а документальні, історичні та науково- 
популярні фільми відійшли на третій 
план.

Слід зауважити, що в Україні зареє-
стровано один з найвищих у світі рівнів 
злочинності, а підліткова злочинність 
набуває великих масштабів. Соціоло-
ги вважають, що саме це і є наслідком 
фільмів жахів, бойовиків, та усіх філь-
мів, де є сцени насильства та вбивства. 
З появою мережі Інтернет, доступ до 
світової фільмографії став необмеже-
ним та цілодобовим. Відтепер будь-яка 
людина чи дитина, може дивитися філь-
ми он-лайн. Саме тому розробляються 
програми батьківського контролю, які 
запобігають перегляду кадрів зі сцена-
ми насильства та жорстокості.

Кінематограф формує світогляд люди-
ни, збагачує її, але цим володіють не всі 
фільми. Психологічний вплив на люди-
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ну – це той фактор, через який постійно 
сперечаються психологи та соціологи. 
Після перегляду фільму або телесеріалу 
у людини може змінювати внутрішній 
стан, поведінка, характер. Одна з осо-
бливостей кінематографа – це передача 
задуму творця. Для того, щоб глядач 
замислився над змістом, ідеєю та про-
блемами, які вклав у фільм режисер, 
треба вкладати зміст «міжстроково». 
На жаль, у сьогоденні не всі режисери 
вкладають певний та глибокий зміст 
у фільм. Фільм – це світ ідей, мрій, які 
людина реалізує у своїй свідомості.

Так, якщо порівняти фільми минуло-
го десятиліття і сучасності, то можна 
побачити процес розвитку як в кращу 
(технологія, колір, подача) сторону, так 
і в гіршу (зростання злочинності у під-
літковому віці, руйнування моральних 
принципів). Але існує і третя думка, як 
зазначив А. Менегеті (1996, с.177): «Кіно 
навряд чи здатне змінити людину, але 
воно повинно до цього прагнути». Це 
означає, що кіно має вплив на людину, 
але відповідальність несе сама людина. 
Глядач обирає який фільм дивитися і що 
сприймати до уваги, а що відкидати.

Звернімо увагу на те, що будь-яку со-
ціальну проблему можна розглянути 
у творах кіно. На жаль пропаганда в кі-
ноіндустрії існує у всіх країнах, зокрема 
і в Україні. Вона проявляється у формі 
боротьби з нацизмом, виховання любові 
до власної Батьківщини, пояснення що 
таке любов та насолода. Але всім відо-
мо, що є негативні фактори пропаганди. 
Через телебачення та кіно також пропа-
гують жорстокість, насилля, лихослів’я. 
Через кінопродукцію, розраховану на 
масового споживача, дуже зручно про-
пагувати та змінювати масову думку.

Сучасне суспільство стало прив’яза-
не до перегляду кінофільмів у вільний 

час. Не знайти людини, яка не диви-
лася фільм у вільний час чи вихідний, 
особливо молодь. Зараз, на жаль, на 
питання почитати книгу чи перегляну-
ти фільм, відповідь одна – фільм. Як 
пишуть мас-медіа витрачається бага-
то часу для перегляду того чи іншого 
фільму, і на жаль фільми не змістовні 
(пусті комедії, фільми жахів), які не не-
суть в собі глибокої ідеї. В результаті 
зрозуміло, що перегляд кінофільму не 
завжди є корисним для глядача.

Доцільно сказати, що теоретик медіа- 
освіти Марк Маклюен (2007, с.128) відно-
сить кіно до «гарячих» засобів мас-ме-
діа, до таких, які повністю опановують 
глядацьким сприйняттям і змушують 
глядача ідентифікуватися з героями 
фільму, а іноді й з самою кінокамерою. 
Існують злочини, які повторили з ме-
діа продукції. Це рідкісне явище, але 
якщо таке відбувається, то ЗМІ завжди 
в центрі уваги. Отже, можна зробити ви-
сновки, що якщо людина піде на злочин 
після того, як подивилась кримінальний 
фільм або серіал, то ця людина з від-
хиленням у психіці. У багатьох країнах 
світу громадські організації виступають 
із заявами, які вимагають обмеження 
насильства й жорстокості на екранах та 
в інтернеті. Деякі працівники кіноінду-
стрії погоджуються з подібними заявами 
та підтримують їх. Але вчені, соціологи, 
та психологи досі не можуть відповісти 
на питання, чи є зв’язок зі злочинами 
у реальному житті та насиллі з екранів.

Доцільно зауважити, що існує декілька 
теорій роз’яснення цієї проблеми:
• теорія катарсична, згідно з якою 

перегляд і уявна участь в актах на-
сильства знижують імовірність його 
реального застосування;

• теорія десенсибілізації говорить про 
те, що регулярний перегляд сцен на-
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сильства робить сучасного кіногляда-
ча все менш сприйнятливим до жор-
стокості на екрані. Виявлено, що така 
людина більше готова до жорстокості 
у реальному житі;

• теорія збудження – перегляд сцен на-
сильства веде до сильного збуджен-
ня, яке може перерости в агресію. 
Ця теорія була найбільш популярна 
у радянські часи. Зараз багато хто 
готовий посперечатися з нею;

• теорія дізінгібіції стверджує, що зви-
кання глядача до кадрів насильства 
та жорстокості, послаблюється стри-
мувальною дією соціальних санкцій, 
спрямованих проти скоєння право-
порушень;

• теорія стимулювання стверджує, що 
перегляд сцен насильства підвищує 
готовність до агресії;

• теорія гальмування – сцени насиль-
ства повинні викликати страх перед 
власною агресивністю; «…це гальмує 
реальне. Агресивна поведінка», писа-
ли теоретики Б. Дженнингз і С. Том-
псон (2004, с.36);

• теорія відсутності впливу – базуєть-
ся на експериментах та дослідах, які 
доводять, що кінематограф, який 
вміщує в себе сцени жорстокості та 
насилля не впливає на реальне життя 
людини.

Як зауважує науковець Т. Смотрова 
(1999), «Виникає питання про свободу 
вираження поглядів в кіномистецтві. 
Великі визнані шедеври кінематографа 
наповнені вбивствами, насиллям, жор-
стокістю, кров’ю, агресією. Наприклад, 
Л. Бунюеля ‘’Андалузький пес’’ почина-
ється сценою розрізання ока бритвою. 
Перша сцена фільму ‘’Андалузький пес’’ 
придумана С. Далі. І як можна виклю-
чити з історії кінематографа такі імена, 
як Ф. Коппола, М. Скорсезе, К. Тарантіно, 

А. Куросава або А. Балабанов і навіть 
С. Ейзенштейн? Якщо вдуматися, фільми 
цих режисерів не славили насильство, 
а виховують відразу до нього» (1999). 
Фільми з насильством та жорстокістю 
мають велику популярність, і припинити 
випуск таких фільмів неможливо. Не-
обхідно знаходити й підносити молоді 
«правильне» кіно, яке привносить в осо-
бистість індивідуальності й виступає 
фактором інтеграції та особистісно-
го розвитку. Теоретик онтопсихології 
А. Менегетті (1996, с.344) розповів: 
«Я розробив проектний діагностично- 
терапевтичний метод ‘’Сінемалогія’’, що 
полягає в спільному перегляді та обго-
воренні спеціально відібраних фільмів».

Німецький теоретик П. Вінтерхофф- 
Шпурк (2007, с.79) також використову-
вав цю оригінальну методику, але для 
подолання різних емоційних проблем. 
Методика полягала в перегляді спеціаль-
но відібраних художніх фільмів, де герої 
стикаються з проблемами, що існують 
у реальному житті. Подібним чином кіно-
продукцію можна використовувати в ро-
боті з молодими людьми, що спрямована 
на надання допомоги в особистісному 
і професійному самовизначенні, супро-
воді вибору життєвого шляху.

Відзначимо, що кінематограф має ве-
ликий вплив на сучасну людину. Існують 
як позитивні, так і негативні якості впли-
ву. При «правильному» виборі кінотвору 
можна уникнути негативних змін сві-
домості, поведінки та звичаїв людини.

Новизна дослідження

Вплив на свідомість людини кінема-
тографом – питання досі не закрите, 
відповідно, кінематограф розвива-
ється с кожним роком, а саме: сюжети 
змінюються, кіно все більше потребує 
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екшену. Так, багато соціологів, психоло-
гів, теоретиків з кіно стверджують, що 
кінематограф не має згубного впливу 
на сучасну людину. Фільми з насиллям 
прищеплюють глядачу ненависть до 
насилля, певною мірою страх, що оз-
начає обережність та застережливість 
людини у житті.

У ході дослідження виявлено, що злоді-
яння, зроблені після перегляду фільму чи 
серіалу, займають маленький відсоток. 
Люди старшого покоління впевнені, що 
всі біди через телебачення та «непра-
вильне» кіно. Тому новизна нашого дослі-
дження базувалась на доказах того, що 
кіно не має згубного впливу, а навпаки, 
може прищепити любов до мистецтва, 
ознайомити з творами великих режи-
серів, літераторів, письменників. Попри 
те, що кінематограф займає велику роль 
у житті людини як розважальна функція, 
він несе також і пізнавальну та розви-
вальну функції. Кінематограф допомагає 
глибше проникнути в драматургічні, про-
зові твори великих класиків і ознайом-
лює з творами сучасних авторів.

Висновки

Як показали експериментальні дані, 
кінематограф має суттєвий вплив на 
людину. Він невід’ємна частина люд-
ського життя. Сучасна людина багато 
бере із кінофільмів, як поганого так і по-
зитивного. Сучасна людина стала більш 
жорстка, нечуттєва. Але кіно – це витвір 
мистецтва. Гра акторів, робота режисе-
ра – це мистецтво. Існують фільми, які 
несуть в собі моральні якості, добро, 
розум. При виборі «правильного» фільму 
питання негативного впливу відпадає 
само собою.

Відсутність контролю над кіноінду-
стрією, а саме неконтрольована подача 
інформації різної аудиторії, яка, зреш-
тою, має згубний вплив на формування 
свідомості людини – така проблема була 
поставлена перед дослідженням. І було 
доведено, що кінематограф в більшому 
відсотку має позитивний вплив на сві-
домість сучасної людини, на її свободу 
вибору, звички, традиції.
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Аннотация
Цель работы – анализ исторических и современных факторов зарождения и развития кинематографа, 
а также влияния на подсознание и сознание человека. Методология исследования заключается 
в применении общенаучных принципов: культурологического, структурно-функционального 
и аналитического методов при анализе теоретических произведений экранного искусства (фильмов, 
сериалов). Научная новизна работы заключается в новом подходе к восприятию современного 
человека кинематографа, его влияние на сознание и тенденции развития экранных искусств. Выводы. 
Согласно анализу исследуемого материала было установлено, что кинематограф занимает важную 
роль в жизни человека, как развлекательная функция; он также несет когнитивную и развивающую 
функцию. Кино помогает глубже проникнуть в драматические, произведения прозы большой классики 
и познакомиться с произведениями современных авторов. 
Ключевые слова: кинематограф; современность; фильм; искусство; экран; влияние
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Abstract
The purpose of the article is to analyze the historical and modern factors of the cinema birth, all the spectra of 
its development. The research methodology of the article is to apply the general scientific principle of cultural, 
structural and analytical methods in the analysis of theoretical works of theatrical direction and works of 
screen art (films, serials). The scientific novelty of the work consists in a new approach to the perception of 
the modern man of cinema, its influence on the consciousness and tendencies of the development of screen 
arts. Conclusions. Even though cinema plays a major role in human life as an entertainment function, it also 
has a cognitive, developmental function. Cinematic art helps to penetrate deeper into dramaturgical works, 
prose the works of great classics and introduce the works of contemporary authors.
Keywords: cinema; film; art; screen
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